附錄－６天國的喜訊　10112008
聖言：上主的話
天主經：（基督教稱主禱文）是基督宗教最為人所知的禱告。聖經瑪竇、路加福音記載，門徒請求耶穌指導禱告，耶穌便教導他們一個模範禱告。經文如下：我們的天父，願祢的名受顯揚；願祢的國來臨；願祢的旨意奉行在人間，如同在天上。求今天賞給我們日用的食糧；求祢寬恕我們的罪過；如同我們寬恕別人一樣；不要讓我們陷於誘惑，但救我們免於凶惡。阿門。
聖詠：為猶太人頌讚上主的頌謝曲，以作者區分達味王名下超過一半（超過80首），因此傳統上以達味為聖詠的作者。可分為五大主題（一）讚美31首（二）哀禱68首（三）感恩17首（四）默西亞王國11首（五）訓誨23首；聖詠集包含不同時代的作品，從達味（執政1010-970B.C.）之前到希伯來文聖詠集定稿，翻譯成希臘文（公元前第三世紀），中間約一千年的歷史，記錄舊約天主子民的興旺與衰落，個人生命歷程的悲歡離合，是我們祖先信仰的最佳見證，以及最美的禱詞。
十誡（עשרתהדיברות）：記載天主藉由以色列的先知和眾部族首領梅瑟向以色列民族頒佈的十條規定。這是上主親自寫在石版上，後被放在約櫃內。猶太人奉之為生活的準則，也是最初的法律條文。由於梅瑟在第一次拿到十誡後，回到以色列部族竟然看到以色列人在崇拜一隻象徵天主的金牛犢，憤然將天主寫下的石板摔碎。因此，放到聖幕或者聖殿至聖所約櫃中的是第二次做成的石板。存放石板的約櫃一直存放在耶路撒冷聖殿中，直到西元1世紀羅馬軍隊攻陷並焚毀耶路撒冷，聖殿中至聖所存放的約櫃也消逝了，十誡對以色列人的生活有廣泛的影響。
守瞻禮主日：舊約時代，安息日（星期六）是特恭敬天主的日子，如今教會卻在主日（星期日）聚會。原來主日是特別紀念基督從死者中復活的奧蹟，這個奧蹟是基督徒的信仰中心。透過基督的死而復活，整個世界都被救贖了，基督徒用聖詠的說話來形容復活的這天：「這是上主所安排的一天，我們應該為此鼓舞喜歡。」教會在第六世紀時，才確立守主日的義務，並禁止信眾在主日勞作，目的是要每一個人在六日操勞之後，得到一個合理的休息，並在這天特別注意精神、宗教和家庭的共融生活。守主日、罷百工的習慣，亦可促進我們的教會生活，並為我們提供服務別人的機會。安息日的精神提醒人們：人不可利用工作無休止地去掠奪大地的資源；人更需與大自然「和諧」地相處。大地不是人的敵人，而是人的良友。人亦不應利用工作去過份地改變人與人的關係，而造成過份的貧富差距，或藉交易而造成更大的貧富懸殊。藉著安息日，人要忘記一切「工作」，回復人性的本來面目：尋求個體的發展（祈禱、閱讀、吃喝、休息），團體的和諧（共同的崇拜、家庭生活），和積極地去欣賞生命、享受生命。安息日原來便是「人性日」、「家庭日」和「宗教日」。第三誡也是提醒我們，不要被自己的專業或工作所奴役。我們要騰出時間來，讓天主在我們生命中工作，使我們能革新自己，接受天主的改造。
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七盞燈：金燈檯用一塊純金製成。它的幹是用單塊純金鑿成的，兩邊都各伸出三根分枝，七盞燈放置在幹和六根分枝的頂部。由於金燈檯是用一塊純金製成的，它顯得異常壯麗，非常好看。
梅瑟五書：舊約全書前五卷，通稱梅瑟五書，因為在這五卷書內，包含着舊約中最重要的一部分，即梅瑟給以色列人所宣布的法律，為此聖經上多次稱《五書》為「法律」。希伯來人稱之為「托辣」。《梅瑟五書》雖然在紀元前已有如此的分劃：即《創世紀》、《出谷紀》、《肋未紀》、《戶籍紀》、《申命紀》，但自古以來這五卷書常視為一部，且是一部世界文學上的傑作。如果說全部聖經的主題是闡述人類的救贖史，那麼《五書》即是記述這救贖史的開端。作者從天地和人類的創造開始，說到人類因違背天主的命令，而失掉原有的幸福，再扼要地敘述各民族的太古史，繼而只着重於以色列民族的起源，及其成為天主選民的歷史。這歷史的中心即在於天主與選民在西乃山上所結的盟約。天主很早即對以色列人的先祖再三地許諾，要以特殊照顧和非凡的奇事，準備以民的心靈，使他們對天主養成堅定不移的信仰，以後好藉梅瑟選立他們為自己的國民，頒下當遵行的法律，在世上建立起神權政體的神國。以後又在曠野四十年之久，以種種試探考驗了他們的忠誠和信心；最後引他們到了約但河東岸，在那裡又藉梅瑟勸告他們，重述以前教導過他們的一切，準備他們進佔已預許給他們祖先的福地。所以從歷史方面來看，《五書》有其統一的目標，實是一部上下一貫的著述。按古來一致的傳授，「五書」的作者是梅瑟。稱他為作者，並不是說全書每字每句都出於他一人的手筆，而是說他曾蒐集了不少當時所能找得到的史料、文獻和法律。且在他死後，有許多歷史或法律部分是後人增補的，因為「五書」原是以色列人宗教、政治、社會生活的法典，所以常有隨時增添一些解釋的必要，為使梅瑟法律能隨歷史的演變，而適應時代的環境。從以上所述，可知《五書》為以色列人具有多麼重要的關係。如果我們對「五書」沒有認識，便不能明瞭以色列子民的歷史，因為他們生活在一個神權政體的制度之下，他們的存亡盛衰，全繫於他們是否忠實履行天主藉梅瑟所頒布的法律。在《舊約》其他經書內，常不斷指出法律的這種重要關係，並依法律為原則，來批判一切歷史的得失。但這法律的最終目的，誠如聖保祿所說：「法律的終向本來是基督」（羅10:4）。為此，法律為以色列人，好像是「歸於基督的啟蒙師」（迦3:24）。換句話說，法律應領導以色列人，認識並信仰將要來臨的默西亞。當默西亞耶穌基督一降生，法律的使命就算完結，耶穌所宣講的「愛的誡命」，滿全了整個法律（羅13:10）。雖然如此，《五書》為《新約》的教會，仍未失其重要性，因為本書含有永生天主的啟示，以及教會信仰的基礎。
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亞郎（Aaron）：「亞郎」一名的希伯來字義，有人解釋為「登山者」，亦有人解釋為「力量如山」，或是「光照者」。他是梅瑟與米黎盎（梅瑟的姊姊）的兄長。亞郎雖是天主指定的大司祭，但有些以色列人為了權力而反對他，為了讓亞郎一家的司祭之職穩固，並證明這是天主的召選，天主飭令以色列各支派的領袖，各帶一根寫有自己名字的棍杖，來到梅瑟前；肋未一族的棍杖則須以亞郎為名。這十二支棍杖就徹夜放在天主的會幕前。次日一早，所有棍杖都未有任何改變，僅寫有亞郎之名的棍杖，其上冒出嫩芽，甚至開花結了杏果。藉此，亞郎一家獲得天主揀選為司祭的明證，也才平息眾人的騷動。稍後，此仗被保留在會幕內，以此作為指定司祭之職的明證。
亞郎的祝福：司祭在以色列祭獻聚會後對民眾的祝福：「願上主賜福你保護你，願上主的慈顏光照你仁慈待你，願上主轉面垂顧你，賜你平安。」
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真福八端（天國的憲章）：耶穌在加里肋亞湖畔的山腰上對跟隨祂的門徒（數千人以上）所教導的福音，也就是所謂的「山中聖訓」，這是瑪竇將耶穌在不同時間和場合下所做的教導收集在一處的結果，記載在瑪竇福音第五章至第七章，因此，根本不可能斷定耶穌給予這些教導的確切地點。但這些教導的確值得基督徒紀念，因此，一個支持義大利傳教士的團體逾1938年在加里肋亞海邊，買下一座美麗的小山，在山上建了一座小聖堂，特別紀念「真福八端」。圖片顯示便是這座美麗的八角形「真福八端堂」。
