附录５－耶稣基督的诞生与童年生活 10042008
中保：中保即是中间人，主耶稣是天主与人之间的桥梁，将天主的恩典带下来，又将人的需要带到天主前。祂是长远活着并替我们祈求，好叫我们蒙保守不趺倒。要知我们有时信心软弱，会被世界及其它事物所迷惑，而在信仰的路上偏离，但因有主耶稣的代求，使我们心中明白过来，又藉圣神在我们心中提醒我们，使我们有回转的心，好叫我们在信仰上长进起来。
公议会：罗马人仍让犹太人在宗教方面有全部的自由，公议会是犹太人的最高行政机构，主席是大司祭，议员由长老及法利塞人共七十人组成，除宗教外，在民事方面对普通的治安和宗教纷争皆可由公议会处理。
撒杜塞人（党）：撒罗满王时大司祭「匝多克」的后代，他们承袭犹太人大司祭的职务，所以大司祭和司祭皆是此党人士，是社会最有权势地位的人，他们只遵守梅瑟的法律，否认灵魂的存在，也不相信复活及死后的赏报，与耶稣和法利塞人教导不同，撒杜塞人可以说是犹太高层社会人士组成的小组织，但在罗马人攻陷耶路撒冷后也随之消逝。
法利塞人（党）：法利塞意谓「被隔离的」意思，这个名称可能来自他们这一派的对头，有讥讽之意，意味他们孤高自赏，轻视他人，不屑与人比肩之意，法利塞人极力反对身为司祭和贵族的撒杜塞人，深得民心，俨然成为百姓的宗教和精神上的领导人，的确他们所追求的不是政治上的势力，而是宗教上的影响力，可惜他们太重法律的外表，而不重法律的精神，对小细节上事事计较，对重要的大事，却轻易放过，加上自视过高，严格要求百姓按他们的意思来作，因此激起耶稣强烈的反感和斥责，但法利塞人中的确有许多热心正直的好人，如尼苛德摩、圣保禄、圣保禄的老师加玛里耳及殓葬耶稣的若瑟等，所以犹太人在亡国二千年之久，分散世界各地而没有被其它的民族所同化和消灭，除了天主的照抚，属法利塞党派的经师自古以来根深蒂固，深入民间的影响力也是一个重要因素，在信仰上法利塞人相信灵魂不死不灭，相信永生和复活，在刑事方面力主从宽量刑。法利塞党录取党员的条件十分严格，首先要经过一年的初学测验，合格者才得录取，大多数人会被淘汱，他们的宗旨是隔离群众，严守天主的诫命和祖先的传统，因此他们对耶稣和他的门徒也多所批评，甚至到达吹毛求庛的地步，如禁食、饭前洗手、守安息日、批评耶稣与罪人娼妓往来等。
白冷（又名伯利恒）：是以色列文治武功最强盛的达味（基督教称－大卫）王的故乡，因为耶稣的养父若瑟是达味的后裔，犹太人十分重视传统与族谱，每个子孙都必须登记在族谱中（如中国人的家谱），因此若瑟必须带着玛利亚回白冷登记。
割损礼：即是为男婴割去包皮之意，此为天主和亚巴郎间所订下的一个印记，表示施行此礼后，即成为天主的选民，犹太人十分重视法律与传统，为此，在耶稣升天之后的初期教会，仍然要求所有人一旦信奉天主的外邦人都要行割损礼，但圣保禄宗徒曾经为此到耶路撒冷和众宗徒（跟随耶稣的门徒）召开会议，后由宗徒之长圣伯多禄裁示外邦人不须要施行此礼，因为他们已接受了圣洗圣事，自然而然建立了与天主的印记。
约柜：（ארון הברי－基督教称法柜‎）是以色列民族的圣物，「约」是指上主跟以色列人所订立的契约，而约柜就是放置了上主与以色列人所立的契约的柜。这份契约，就是由先知梅瑟（基督教称摩西）在西乃山上从上主得来的两块十诫石板。根据《圣经》的记载，约柜的选料、建造都有非常严格的规定，这些规定都记载在《圣经‧出埃及记》里。约柜用皂荚木做，长二肘(约32吋，一肘约45公分)，宽一肘半，高一肘半。里外包上精金，四围镶上金牙边，柜顶更饰有两只相对的革鲁宾（天使）。柜的四角有四个金环，前后各两个，用两根被金包裹的皂荚木的杠杆穿过，以便抬柜。当以色列人在旷野里流浪时，约柜一直都放在流动圣幕的至圣所内，直到所罗门王于耶路撒冷兴建圣殿为止。约柜是以色列人的圣物，任何人都不得擅自触摸约柜。根据《圣经》记载，有人因为擅自触摸约柜而被雷击致死。而且，有外人从至圣所的帐门窥望过，发现约柜的上方经常都有云雾积聚。又根据公元1世纪的犹太历史学家约瑟夫(Josephus)记载，约柜在罗马帝国毁灭耶路撒冷时，连同圣殿一同被毁。不过，亦有传说指有人把约柜偷运出耶路撒冷，因此，约柜是否仍然存在，到今日仍然是一个谜。
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圣殿：是古代以色列人最高的祭祀场所。在圣殿建成之前，以色列人在会幕中进行祭祀。直到圣殿建成，圣殿随即成为敬奉上主的崇拜场所，也成了以色列民族的象征。历史上的耶路撒冷曾先后出现两座圣殿，现均已被毁。第一个圣殿建于在以色列王国时代，由达味王为建殿的材料作预备，由继位的国王达味之子撒罗满王在耶路撒冷摩利亚山（圣殿山）兴建第一座圣殿（相传此地为亚巴郎当年尊崇上主，准备将百岁得子－依撒格祭献之处，但因为他的信德，天主阻止了亚巴郎杀子祭献，由一只羔羊取代依撒格，天主和亚巴郎相互订定了盟约－天主许以亚巴郎的子孙多如天上繁星，并居住在天主预许的福地，而亚巴郎及其子孙将永世尊崇上主，服侍上主，但后来以色列人因为多次背离盟约，崇拜外邦人的神，甚而钉天主子耶稣于十字架上，故遭天主罪罚－亡国，流徒，圣殿被毁）。故第一座圣殿又称撒罗满圣殿，圣殿长约30米，宽约10米，高约15米。圣殿落成后，随即成为敬奉天主的场所，也成了以色列人民族的象征。直到公元前586年，巴比伦王拿步高摧毁耶路撒冷，圣殿被毁。第二座圣殿公元前539年，波斯帝国推翻了巴比伦王国。波斯王居鲁士大帝颁旨，让犹太人在公元前537年回耶路撒冷重建圣殿。由于重建过程并不顺利，第二座圣殿于公元前515年完工。在公元前前37年，圣殿由大黑落德王扩建。直至公元70年，犹太人反抗罗马帝国暴政，结果提多将军率军围攻耶路撒冷，圣殿被焚毁，仅留下西边一道围墙（哭墙）。焚毁第二圣殿后，罗马帝国曾在圣殿遗址上盖一座邱比特神庙，将犹太省改名为巴勒斯坦。637年，伊斯兰教占领巴勒斯坦后在圣殿遗址上建奥玛清真寺，在毗邻兴建阿克萨清真寺。相传回教的先知穆罕默德也是在此地升天而去，因此，犹太人和阿刺伯人为此时有争执。
厄玛奴耳：意指「天主与我们同在」
圣母领报：天使向圣母玛利亚告知，天主选定她为救世主（默西亚，耶稣）人世间的母亲，并征求她的同意，而圣母玛利亚（当时才十六岁左右）答应了天使，并由圣神降孕，也由于她的答应，耶稣得以降生，世人得以重返天堂乐园，按犹太人当时的法律未婚怀孕者将被以石头砸死，一位守贞的少女为成全天主的旨意干冒丧失性命的危险为世人迎接耶稣的来到，这也是为何天主教会特别恭敬圣母玛利亚的理由之一。
纳匝肋：意为花之山城，为一山城，玛利亚和若瑟均居住在此，两家相邻约百公尺远，耶稣童年时亦在此生长，现今为重要之朝圣地，建有圣母领报大殿，圣若瑟堂，圣母之泉堂等教堂。
玛窦：原为一税吏，耶稣召叫成为宗徒之一，玛窦宗徒的福音，是用阿拉美文字写的，那是当时犹太人通用的言语，玛窦在犹太地区宣扬福音，后往东方传教，殉道致命致命的地点，或说波斯，或说爱提屋比亚。他的遗骸现葬在那不勒斯城东南的索勒诺。
路加：(希腊语：Λουκας，Loukas)圣保禄的门徒，他是一名希腊人，职业是医生。他被奉为医务工作者和医院的主保圣人，又因为传说其曾为圣母画像，又被奉为美术和艺术家的主保圣人。他一生事奉上主，终生未婚，没有子女，圣经中路加福音和宗徒大事录是他所写的。
