第七講　耶穌的教訓與比喻　10182008
1、 為什麼用比喻？
1.奧秘(奧跡)-耶穌以比喻給信眾傳佈天國的奧秘,使人能夠明白和易於接受.

2.回教先知納斯勒丁胡卡的故事，核桃和西瓜。
2、 寶貝的比喻(瑪:13:44-46):

天國好像是藏在地裡的寶貝；人找到了，就把它藏起來，高興地去賣掉他所有的一切，買了那塊地。

3、 珍珠的比喻(瑪:13:44-46):
天國又好像一個尋找完美珍珠的商人；他一找到一顆寶貴的珍珠，就去，賣掉他所有的一切，買了它。 

分享:

1. 你認為這樣的比喻,你懂嗎? 

2. 你有沒有自己體會的比喻?

4、 撒網的比喻(瑪13:47-53):

天國又好像撒在海裡的網，網羅各種的魚。網一滿了，人就拉上岸來，坐下，揀好的，放在器皿裡；壞的，扔在外面。在今世的終結時，也將如此：天使要出去，把惡人由義人中分開，把他們扔在火窯裡；在那裡要有哀號和切齒號。
5、 婚宴的比喻(瑪22:1-14):

國王打發僕人(先知)去召被請的人來赴婚宴，他們卻不願意來(指猶太人)。拿住他的僕人，淩辱後殺死了(指先知和耶穌)。
國王動怒，派軍隊消滅了那些殺人的兇手(指以色列滅國)
僕人到大路上無論壞人好人，都召集了來(指外邦人)

有一個沒有穿婚宴禮服的人(指沒有準備好進入天國的人)

把他丟在外面的黑暗中：在那裡要有哀號和切齒。(指地獄)
分享:
1.天堂與地獄的選擇

2.當我們去世時,或是末日來臨時,我們準備好了嗎?
6、 亡羊的比喻(路15:1-9):
天主不放棄那一隻迷失的羊，歡喜罪人的悔改。
7、 失錢的比喻(路15:1-9):
婦女找著了失錢的歡樂,如同罪人悔改
分享:
1.世人的一切的不公義中,天主永遠會給人機會悔改.因此,祂教導我們不要判斷別人,因為我怎麼量別人,別人也就怎麼量我.

2.對憎惡的人,耶穌教導我們不可以“不是不報,是時候未到”的心態來對待,而是要為他祈禱,希望他能改過遷善.

8、 撒種的比喻(瑪13:3-8):
撒種有的落在路旁,飛鳥吃了.有的落在石頭地裡,被太陽曬焦而枯乾了.有的落在荊棘中,被荊棘窒息了.有的落在好地裡,就結了實.

分享:
1.在接受短短兩個月的慕道課程中,我是落在那裡的種子?
2. 飛鳥,烈日,荊棘,在來上慕道班的課時,有沒有這些東西來阻止我？
9、 糊塗的富翁(路12:16-21):

富人愛戀自己的財富,用所有的倉庫收藏自己的寶貝,對自己靈魂說：靈魂哪！你存有大量的財物，足夠多年之用，你休息罷！吃喝宴樂罷！但上主天主卻給他說：糊塗人哪！今夜就要索回你的靈魂，你所備置的，將歸誰呢？那為自己厚積財產而不在天主前致富的，也是如此。
分享:

1. 暨然天主是寛容美善的,我要不要等到快死了才信教比較好﹖

2. 我想先求生活上的安定再求信仰?
十、十個童女的比喻(瑪25:1-13):
天國好比十個童女，拿著自己的燈，出去迎接新郎。她們中五個是糊塗的，五個是明智的。糊塗的拿了燈，卻沒有隨身帶油；而明智的拿了燈，並且在壼裡帶了油。因為新郎遲延，她們都打盹睡著了。半夜有人喊說：新郎來了，你們出來迎接罷！那些童女遂都起來，裝備她們的燈。糊塗的對明智的說：把你們的油，分些給我們罷！因為我們的燈快要滅了！明智的答說：怕為我們和你們都不夠，更好你們到賣油的那裡去，為自己買罷！她們去買的時候,新郎到了;那準備好了的,就同他進去,共赴婚宴;門遂關上了.末後,其餘的童女也來了,說:主啊!主啊!給我們開門罷!他卻答說:我實在告訴你們:我不認識你們.所以,你們該醒寤,因為你們不知道那日子,也不知道那時辰.
分享:

1. 在您的心理有沒有覺得人應該有一個信仰來幫助自己的心靈﹖

2. 當有機會上天堂,您準備好了嗎﹖

十一、慈善的撒瑪黎雅人(路10:30):

耶穌答說:有一個人從耶路撒冷下來,到耶里哥去,遭遇了強盜;他們剝去他的衣服,並加以擊傷,將他半死半活的丟下走了.正巧有一個司祭在那條路上下來,看了看他,便從旁邊走過去.又有一個肋未人,也是一樣;他到了他那裡,看了看,也從旁邊走過去.但有一個撒瑪黎雅人,路過他那裡,一看見就動了憐憫的心,遂上前,在他的傷處注上油與酒,包紮好了,又扶他騎上自己的牲口,把他帶到客店裡,小心照料他。第二天,取出兩個銀錢交給店主說:請你小心看護他!不論餘外花費多少,等我回來時必要補還你.你以為這三個人中,誰是那遭遇強盜者的近人呢?」那人答說:「是憐憫他的那人.」耶穌遂給他說:「你去,也照樣做罷！」

分享:
在您的生命中有沒有像撒瑪黎雅人出現過?

信德:
天國的寶貝,恩賜給了每一個人.只要我們願意,努力去追尋,就能結出百倍的果實.

望德:
常常想望天國,時時警醒.準備好我們的燈油不要做一個糊塗的人
愛德:
照著耶穌的教導,愛己愛人將天主的國帶到人間

耶穌的教訓與比喻只在告訴我們一件事…
真　福　八　端(瑪5:3-10)
神貧的人是有福的,因為天國是他們的。

哀慟的人是有福的,因為他們要受安慰。

溫良的人是有福的,因為他們要承受土地。

飢渴慕義的人是有福的,因為他們要得飽飫。

憐憫人的人是有福的,因為他們要受憐憫。

心裡潔淨的人是有福的,因為他們要看見天主。

締造和平的人是有福的,因為他們要稱為天主的子女。

為義而受迫害的人是有福的,因為天國是他們的。
聖思嘉 (St. Scholastica 480 - 542) 

慶日：2月10日
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雙胞胎常會在一些特定的想法與興趣上有相同的熱度；無怪乎，聖女思嘉與她的雙胞胎兄長聖本篤，會在距離彼此不遠的地方同時創建了隱修院。

聖女與她的兄長本篤誕生於480年（出生地在義大利的諾西亞），他們在一個很富有的家庭裡一起成長，直到本篤前往羅馬讀書時，二人才短暫地分離。關於聖女早年的生活，我們所知甚少。她在Plombariola的加西諾山（Monte Cassino），為婦女創建了一座隱院，該處距離她兄長本篤所建立的團體，僅距離五哩之遙而已。

這對雙胞胎兄妹每年會在附近的農舍中彼此會晤一次，這是因為本篤自己規定，女性不得進入男隱院內；他們只能藉由這些會晤的機會，彼此討論屬天的事物。

按《聖大額我略的對話錄》所載，這對兄妹在世的最後一天是在祈禱與對話中渡過的；思嘉由於已意識到自己死亡的時刻已到，因此懇請她的兄長本篤能陪同她直到次日。

可是，本篤拒絕了聖女，因為他認為修道人在修院外過夜並不妥，違反了他自己所訂下的會規。為了讓其兄長留下，聖女便向天主祈求。於是，雷聲大作、滂沱大雨便從天而降，聖本篤與他的修士們便因大雨而無法回去會院了。

本篤見狀便呼喊道：「妹妹，願天主寬赦妳！妳究竟做了什麼呢？」思嘉回答說：「我請你留下，你拒絕了；我只好向天主請求，而祂卻應允了我！現在，你若能回去，就離開我回到你的隱修院去吧！」

在促膝長談一夜之後，這對兄妹隔天早晨便各自回會院去了。三天後，本篤在會院內祈禱時，在異象中看見了妹妹的靈魂以一隻白鴿的樣式往天堂飛奔而去。於是，本篤便向其他修士宣佈聖思嘉的死訊，並將其安葬在原先預備給自己的墳墓內。聖女約在542年過世，不久後，她的兄長聖本篤也隨著過世了。
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