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復活節（主復活日）：是一個西方的重要節日．在每年春分月圓之後第一個星期日，為紀念耶穌基督被釘死在十字架之後第三天復活的日子。復活節會在每年春分月圓之後第一個星期日舉行，因為春分之後便開始日長夜短——光明大過黑暗，月圓的時候，不但在日間充滿光明，就連漆黑的夜晚也被光輝（月光）照耀。由此，這正好是耶穌復活——光明戰勝黑暗的寫照。羅馬帝國君士坦丁大帝在公元325年召開第一次尼西亞公會議，訂明了復活節是星期日，因星期日被教會視作為安息日，即耶穌死而復活的日子，所以復活節就在每年春分月圓後第一個星期日舉行。此後每年3月21日以後，出現月圓後的第一個星期日，就是復活節，惟計算復活節的方法，自古以來均十分複雜，拉丁文Computus（計算）一字更專指計算復活節的方法，而羅馬教會及東正教會的計算亦略有差異，令東西方復活節可在不同日子出現。復活節前日即復活節前的星期六。在基督徒心中，是等待耶穌基督自死中復活的日子。當日羅馬天主教會不舉行彌撒，直到晚上才慶祝基督戰勝罪惡和死亡，為人類帶來救恩和希望。
聖墓大殿地點，傳統相信是耶穌被釘的加爾瓦略山和被埋葬的墳墓所在地，俗稱「觸髏地」(瑪27:33)，希伯來文「哥耳哥達」(若19:17)，原本是一個採石場 (600-300BC)，人們採好的石塊來建屋，留下石較劣的沒有開採，久而久之成了一個小丘，並在其旁開掘墳墓。公元前 3-2 世紀，這裏是一個垃圾堆填區，由於堆積的石塊和垃圾混在一起，便成為一小山崗，位於城外西南面 (希13:12)，離城很近 (若19:20)，出入城的人都可以看見，因此在公元一世紀便變成一個公眾處決處，而附近又築了蓄水池，灌溉附近的草木，這就是耶穌時代這一地方的模樣。　
耶穌死後的聖墓大殿－當耶穌死後 (公元30年)，初世紀的基督徒都以加爾瓦略山為聖地，不斷往那裏朝聖，因此在公元 132 年猶太革命後，羅馬皇帝哈德良 (Hadrian) 為了使人遺忘天主教，於是一方面把耶京改變成一羅馬式城市，另一方面把有關耶穌聖蹟，基督徒朝聖的地方加以掩蓋，在聖墓所在地就建了一座 Venus 神廟。公元 325 年尼西公議會後，君士坦丁母親聖海倫按耶京主 Makarios 有關此地的提示及根據當時仍在聖地的猶太裔基督徒供資料，在此找到耶穌的十字架，是其後在此興建了「復活大殿」，工程於公元 335 年完成。大殿長 137 尺，寬 37 公尺，可惜這宏偉建築物先在公元 614 年被波斯人破壞，繼而在公元 1009 年被回教領袖 EI-Hakim 徹底毀滅，王公元 1149 年東羅馬皇帝 Constantine Monomachus 再重建，規模比較小，到公元 12-13世紀十字軍再重建時加以擴大。公元16-29世紀，土耳其岳圖曼帝國統治聖地，為使各宗派保持和平，不再你爭我奪，於 1757 年頒佈「保持現狀法」 ，著令各宗派保持固有的傳統禮儀，敬禮方式，不得更改，因此直至現在聖墓大殿內共有三個教會 (即天主教拉丁教會，亞美尼亞教會，希臘東正教會)，六個宗派 (羅馬天主教，希臘東正教，亞美尼亞東正教，敘利亞東正教，埃塞俄比亞東正教，埃及東正教) 各自雄據一方存在同一大殿內，而聖墓則是各宗派中心聖地，彼此輪流共用。
門徒發現耶穌墳墓空了：那先來到墳墓的那個門徒，也進去了，一看見就相信了。（若 20:8）在這清早，伯多祿與耶穌的愛徒跑去耶穌的墳墓。那愛徒只見到了殮布和在另一處捲著的汗巾卻沒有看到耶穌，因為祂已經復活了，他因而眼睛頓開。他看見的，不單是奇蹟，而是奇妙的信德：他一看見，就相信基督已戰勝了死亡。那愛徒的眼光正是世世代代基督信徒的眼光。
猶太人對耶穌復活的陰謀：（瑪27章62節至28章15節）第二天，即預備日以後的那天，司祭長和法利塞人同來見比拉多說：「大人，我們記得那個騙子活著的時候曾說過：三天以後我要復活。為此，請你下令，把守墳墓直到第三天；怕他的門徒來了，把他偷去，而對百姓說：他從死人中復活了。那最後的騙局就比先前的更壞了！」比拉多對他們說：「你們可得一隊衛兵；你們去，你們所知道的，好好看守。」他們就去，在石上加了封條，派駐衛兵把守墳墓。安息日既過，一週的第一日，天快亮時，瑪利亞瑪達肋納和另外一個瑪利亞來看墳墓。忽然發生了大地震，因為上主的天使從天降來，上前把石碩滾開，坐在上面。他的容貌好像閃電，他的衣服潔白如雪。看守的人由於怕他，嚇得打顫，變得好像死人一樣。天使對婦女說道：「你們不要害怕！我知道你們尋找被釘死的耶穌。他不在這裡，因為他已經照他所說的復活了。你們來看看那安放過他的地方；並且快去對他的門徒說：他已經由死者中復活了。看！他在你們以先往加里肋亞去，在那裡你們要看見他。看！我已經告訴了你們。」她們趕快離開墳墓，又恐懼又異常喜樂，跑去報告他的門徒。忽然，耶穌迎上她們說：「願你們平安！」她們遂上前抱住耶穌的腳，朝拜了他。耶穌對她們說：「不要害怕！你們去，報告我的兄弟，叫他們往加里肋亞去，他們要在那裡看見我。」當婦女離去的時候，有幾個看守的兵士來到城裡，把所發生的事，全告訴了司祭長。司祭長就同長老聚會商議之後，給了兵士許多錢，囑咐他們說：「你們就說：我們睡覺的時候，他的門徒, 夜間來了，把他偷去了。如果這事為總督聽見，有我們說好話，保管你們無事。」兵士拿了銀錢，就照他們所囑咐的做了。這消息在猶太人間傳揚開了，一直到今天。
復活的主顯現給瑪利亞瑪達肋納：若20:11-18瑪利亞卻站在墳墓外邊痛哭；她痛哭的時候，就俯身向墳墓裡面窺看，見有兩位穿白衣的天使，坐在安放過耶穌遺體的地方：一位在頭部，一位在腳部。那兩位天使對她說：「女人！你哭什麼？」她答說：「有人把我主搬走了，我不知道他們把他放在那裡了。」說了這話，就向後轉身，見耶穌站在那裡，卻不知道他就是耶穌。耶穌向她說：「女人，你哭什麼？你找誰？」她以為是園丁，就說：「先生，若是你把他搬走了，請告訴我，你把他放在那裡，我去取回他來。」耶穌給她說：「瑪利亞！」她便轉身用希伯來話對他說：「辣步尼！」就是說「師傅。」耶穌向她說：「你別拉住我不放，因為我還沒有升到父那裡；你到我的弟兄那裡去，告訴他們：我升到我的父和你們的父那裡去，升到我的天主和你們的天主那裡去。」瑪利亞瑪達肋納就去告訴門徒說：「我見了主。」並報告了耶穌對她所說的那些話。

顯現給門徒和多默：若20:19-29正是那一週的第一天晚上，門徒所在的地方，因為怕猶太人，門戶都關著，耶穌來了，站在中間對他們說：「願你們平安！」說了這話，便把手和肋膀指給他們看。門徒見了主，便喜歡起 來。耶穌又對他們說：「願你們平安！就如父派遣了我，我也同樣派遣你們。」說了這話，就向他們噓了一口氣，說：「你們領受聖神罷！你們赦免誰的罪，就給誰赦免；你們存留誰的，就給誰存留。」十二人中的一個，號稱狄狄摩的多默，當耶穌來時，卻沒有和他們在一起。別的門徒向他說：「我們看見了主。」但他對他們說：「我除非看見他手上的釘孔，用我的指頭，探入釘孔；用我的手，探入他的肋膀，我決不信」八天以後，耶穌的門徒又在屋裡，多默也和他們在一起。門戶關著，耶穌來了，站在中間說：「願你們平安！」然後對多默說：「把你的指頭伸到這裡來，看看我的手罷！並伸過你的手來，探入我的肋膀，不要作無信的人，但要作個有信德的人。」多默回答說：「我主！我天主！」耶穌對他說：「因為你看見了我，纔相信嗎？那些沒有看見而相信的，纔是有福的！」

耶穌升天：宗1:3-11他受難以後，用了許多憑據，向他們顯明自己還活著，四十天之久發現給他們，講論天主國的事。耶穌與他們一起進食時，吩咐他們不要離開耶路撒冷，但要等候父的恩許，即你們聽我所說過的：若翰固然以水施了洗，但不多幾天以後，你們要因聖神受洗。」他們聚集的時候，就問耶穌說：「主，是此時要給以色列復興國家嗎？」他回答說：「父以自己的權柄所定的時候和日期，不是你們應當知道的；但當聖神降臨於你們身上時，你們將充滿聖神的德能，要在耶路撒冷及全猶太和撒瑪黎雅，並直到地極，為我作證人。」耶穌說完這些話，就在他們觀望中，被舉上升，有塊雲彩接了他去，離開他們的眼界。他們向天注視著他上升的時候，忽有兩個穿白衣的人站在他們面前，向他們說：「加里肋亞人！你們為甚麼站著望天呢﹖這位離開你們，被接到天上去的耶穌，你們看見他怎樣升了天，也要怎樣降來。」

